

滅鼠藥，統統殺；瀕危草鴞何其無辜

105.12.21 · 記者會新聞稿

主辦：邱議瑩立法委員辦公室、社團法人高雄市野鳥學會 · 出席：林務局、動植物防疫檢疫局、環保署

緣起 草鴞是國內少數列為一級瀕臨絕種的保育鳥類，更是數量最稀有的貓頭鷹和保育鳥類，全國的族群量遠低於黑面琵鷺、黑鳶、水雉等知名保育鳥類。由於在夜間活動、身性隱密，全國的族群量與分布尚不明，成為最神秘的鳥類之一。目前已知的主要的威脅因素有：棲地破壞、滅鼠藥的危害、鳥網、天敵等因素。

社團法人高雄市野鳥學會自2003年起在旗山發現草鴞的蹤跡後，曾在2004年發現整個巢區4隻死亡的個體，推測為滅鼠藥所造成的影响；2005-2010年沒有發現任何巢位或個體的紀錄！因此2011年在林務局的支持下舉辦「草鴞保育論壇」，此後每年舉行1-2次「草鴞保育行動平台專家會議」，邀請中央與地方政府部門、學者、NGO團體共同研商相關保育措施，首先獲得公有地不投藥及滅鼠藥減量的共識，並逐年減量；動植物防檢局並在2015年宣布停辦滅鼠週活動！

前高雄市副市長李永得先生與邱議瑩立法委員賢伉儷長期支持高雄鳥會推動草鴞保育行動。鳥會在旗山、高雄各地舉辦的草鴞保育宣



中毒死亡的草鴞



立法委員邱議瑩及高雄鳥會共同舉辦記者會，防檢局副局長馮海東也應邀出席

導活動(畫展、攝影展、廟口宣導)兩位都盡可能親身到場支持。今年5月邱議瑩委員更關注美濃黃蝶翠谷非法鳥網捕捉八色鳥的議題，對於生態保育的議題相當關注！

現況 今年高雄鳥會在高雄市共發現三個巢位繁殖的案例，分別在旗山和燕巢山區。其中旗山山區孵出4隻幼鳥，燕巢山區則有兩個繁殖巢位，成功孵出4隻與3隻幼鳥，皆成功離巢；然而旗山巢位的4隻幼鳥卻在親鳥死亡後消失，兇多吉少！造成此一冤案的元兇竟然就是「滅鼠藥」！

2016年11月高雄鳥會團隊在旗山山區發現死亡草鴞的個體，經檢驗單位驗出體內含有三種滅鼠藥，分別是可滅鼠0.34ppm、撲滅鼠0.1ppm及伏滅鼠0.015ppm；剛好是今年滅鼠週高雄市環保局(可滅鼠)和農業局(伏滅鼠)分別發送的藥劑，都是在草鴞體內驗出的滅鼠藥，且濃度超過一般猛禽體內的致死濃度(0.1ppm)。這是國內首次證實死亡草鴞的體內含有滅鼠藥的案例！

iiii ABM INTERNATIONAL LAB INC.

ABM 愛·企業·環境 的顧問團隊

檢測報告 ANALYSIS REPORT			
報告編號 Report No. : 16-1117-001-001-01	收樣日期 Sample Received : 2016/11/17	樣品名稱 Sample Name : 草鴞	產品資訊 Sample Info : 草鴞
申請單位 Applicant : 社團法人高雄市野鳥學會	報告日期 Date Issued : 2016/12/09	(第 1 頁 · 共 11 頁)	
聯絡電話 Tel : 07-2152525	申請單位地址 Applicant Address : 801 高雄市前金區中華四路 282 號 6 樓		
檢測項目 Item(s)	結果 Result(s)	定量極限/ 偵測極限	檢測方法 Method(s)
殺鼠酮	N.D.	0.005 ppm	
2-isovaleryl-1 3-indandione			
可滅鼠	0.34 ppm	0.01 ppm	
Brodifacoum			
撲滅鼠	0.100 ppm	0.005 ppm	
Bromadiolone			
可伐鼠	N.D.	0.01 ppm	
Chlorophacinone			
克滅鼠	N.D.	0.005 ppm	參考歐盟 QuEChERS 檢驗法, 以 LC/MS/MS 檢測
Coumatetralyl			
Coumatetralyl	N.D.	0.005 ppm	
氯滅鼠靈			
Cumachlor	N.D.	0.005 ppm	
雙滅鼠	N.D.	0.005 ppm	
Difenacoum			
得伐鼠	N.D.	0.01 ppm	
Diphacinone			
伏滅鼠			
Flocoumafen	0.015 ppm	0.005 ppm	

報告簽署人/實驗室主任

QMI14-01(1.4)
16-1117-001-001-01

附註 一、本報告所用標品與實驗品皆由委託單位提供，實驗室僅負責檢測分析。二、檢測結果僅對檢測樣品有效。三、本報告記載事項僅作為參考資料，不得作為任何商業推銷或訴訟用。四、本報告經鑑定者無效。五、本報告內容未經授權不得部份複製，但完整權限除外。六、結果檢測值小於檢測極限或定量極限，以N.D. (未檢出: Non Detected)表示。

景博科技股份有限公司 91252 新竹縣內埔鄉內湖工業區建興路22號 電話 08-779-9370 傳真 08-779-9598 www.lababm.com

記者會現場，為瀕危的草鴞請命



鳥會理事長接受媒體訪問

臺灣地區有系統的鼠類防除工作，肇始於1926年臺灣糖業株式會社使用磷劑對所種植的甘蔗進行化學藥劑的鼠害防治，爾後的防除工作大致可分為光復後之防除、1957/1958年野鼠全面防除、1970~1976年鼠害防治六年計畫，各階段皆以保護田間作物為防除目標。至1979年，行政院孫運璿院長於第1631次院會中指示由農業發展委員會約集內政部、衛生署及省市政府研擬全面滅鼠辦法，成立臺灣區滅鼠工作小組，才將防滅鼠目標擴大為同時防住家及田間鼠類，2000年台灣省農林廳改為農委會中部辦公室，農地滅鼠的工作移交農委會動植物防疫檢疫局辦理（盧高宏 2004），一直持續到2015年全國滅鼠週停止。

雖然農委會動植物防疫檢疫局於2015年停辦全國滅鼠週活動，2016年各縣市政府仍有滅鼠週活動，共同採購金額仍高達四千萬元；除了農業單位防治農地野鼠之外，環保單位也針對家鼠進行防治，舉辦滅鼠週活動，每年防治的經費仍高達數千萬元！滅鼠藥不但造成老鼠的死亡，也會間接危害到老鼠的天敵：猛禽、蛇等，甚至松鼠、白鼻心或貓狗等寵物，造成二次毒害！

滅鼠雖然有其必要性，也需要檢討滅鼠藥對老鼠等目標物種以外的生物造成二次毒害的問題！

因此我們呼籲：

- 相關單位（農業、環保）應進行全國滅鼠藥的減量與滅鼠的效益評估。
- 提出具體生物防治與滅鼠藥的替代方案，讓農民有所依據。
- 進行草鴞核心棲地與各縣市族群的調查及保護。
- 推動試驗性生態友善防治棲地保護計畫。

草鴞雛鳥 · 李驛穎 攝

